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Кількість 

годин 

Лекції Практичні 

заняття 

Лабораторні 

роботи 

Самостійна 

робота 

Вид 

підсумкового 

контролю 

150 

(денна) 
45 – 15 90 

5 семестр, 

залік 

 

Що буде вивчатися 

(предмет навчання) 

 

Програмою курсу передбачається вивчення чотирьох тем, що 
характеризують основні напрямки розробки і плавки ливарних сплавів. 

Задачею вивчення дисципліни є навчання майбутніх фахівців 
методами одержання ливарних сплавів в сучасних металургійних 
агрегатах, проведенню металургійних процесів в оптимальних 
технологічних режимах. 

У результаті вивчення дисципліни студент повинен набути і 
поширити такі наступні знання і навички. 
Знати: 
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- теоретичні основи дисципліни в обсязі, необхідному для 
рішення виробничих і дослідницьких задач; 

- фізико-хімічні основи процесів плавки і ливарних сплавів, 
що супроводжують технологію їх одержання; 

- теоретичні основи і технологічні заходи рафінування 
металевих розплавів; 

- особливості процесів, що відбуваються при твердінні 
сплавів в ливарній формі. 

Вміти: 
- застосовувати загальні положення теорії металургійних 

процесів до конкретних процесів плавки ливарних сплавів; 
- визначати доцільність використання технологічних методів 

плавки для одержання ливарних сплавів, що мають певні 
властивості; 

- визначати перевагу в використанні тієї чи іншої технології 
плавки;  

- розробляти технологію плавки ливарного сплаву з 
необхідними властивостями при мінімальних витратах 
трудових і матеріальних ресурсів; 

- розраховувати оптимальний склад шихти. 
Опанувати навичками: 

- роботи з довідковою, довідково-нормативною й іншою 
науково-технічною літературою і документацією; 

- формулювання загальних і часткових висновків за 
результатами експериментів і теоретичного моделювання. 

Чому це 

цікаво/потрібно 

вивчати (мета) 

 

Дисципліна "Основи теорії і плавка ливарних сплавів" охоплює 

широке коло питань, пов’язаних з фізико-механічними властивостями 

сплавів кольорових металів і сплавів на їх основі, а також з фізико-

хімічними основами одержання ливарних сплавів. Дисципліна сприяє 

формуванню у майбутніх фахівців технологів-ливарників фахових 

знань, необхідних для подальшої самостійної роботи. Вона висвітлює і 

систематизує конкретні явища в сучасних металургійних системах і 

агрегатах на основі загальних закономірностей хімії, фізичної хімії, 

теорії металургійних процесів,  металургії, теорії ливарних сплавів та 

технології ливарного виробництва. Значне місце приділяється 

вивченню новітніх досягнень в галузях виробництва нових ливарних 

сплавів. В усіх розділах робиться наголос на нові матеріало- і 

енергозберігаючі технології. З цією метою основні розділи розташовані 

в такому порядку: основи теорії ливарних сплавів, плавка сплавів на 

основі міді, плавка сплавів на основі алюмінію, плавка сплавів на основі  

магнію, низькотемпературні і тугоплавкі сплави. Для підвищення 

ефективності навчання особлива увага звертається на набуття навичок 

аналізу мікроструктури та фазового складу ливарних сплавів та їх 

впливу на властивості сплавів. 

Дисципліна готує студентів до вивчення дисциплін «Виробництво 

виливків із чавунів», «Виробництво виливків із сталей», «Виробництво 

виливків із кольорових металів», «Спеціальні види лиття», «Обладнання 

ливарних цехів» і до виконання спеціальної частини кваліфікаційної 

дипломної роботи бакалавра. 

Метою викладання дисципліни є: 

- навчання аналізу найважливіших фізико-хімічних явищ, що 

складають основу  одержання сучасних ливарних сплавів 

кольорових металів; 

- вивчення роботи і конструкцій основних плавильних агрегатів 

ливарного виробництва; 

- аналіз сучасних технологій виплавки сплавів для виробництва 



виливків, визначення оптимальних складів шихти для виплавки 

ливарних сплавів з необхідним складом.  

Чому можна 

навчитися (результати 

навчання) 

(відповідно до ОПП) 

ПР01. Концептуальні знання і розуміння фундаментальних наук, що 

лежать в основі відповідної спеціалізації металургії, на рівні, 

необхідному для досягнення інших результатів освітньої програми. 

ПР03. Передові знання принаймні за однією зі спеціалізації в металургії. 

ПР04. Вміння виявляти, формулювати і вирішувати типові та складні й 

непередбачувані інженерні завдання і проблеми відповідно до 

спеціалізації, що включає збирання та інтерпретацію інформації 

(даних), вибір і використання відповідних обладнання, інструментів та 

методів, застосування інноваційних підходів 

ПР10. Розуміння особливостей матеріалів, що застосовуються, 

обладнання та інструментів, інженерних технологій і процесів, а також 

їх обмежень відповідно до спеціалізації. 

ПР11. Вміння поєднувати теорію і практику для вирішення інженерних 

завдань відповідної спеціалізації металургії. 

ПР16. Розуміння широкого міждисциплінарного контексту металургії. 

ПР25. Вміння ефективно підбирати матеріал для виготовлення 

продукції згідно з вимогами, які до неї висуваються. 

ПР26. Вміння аналізувати і керувати факторами, які впливають на 

технологічні процеси виготовлення, структуру та властивості литих 

виробів. 

ПР28. Розуміння особливостей впливу хімічного складу металів і 

сплавів та технологічних процесів їх плавлення на експлуатаційні 

властивості ливарної продукції. 

ПР29. Розуміння особливостей  технологічних процесів плавлення 

металів і сплавів. 

ПР31. Розуміння властивостей і характеристик основних і допоміжних 

матеріалів ливарного виробництва, які впливають на процеси 

отримання готової продукції. 

Як можна 

користуватися 

набутими знаннями і 

вміннями 

(компетентності) 

(відповідно до ОПП) 

 

Загальні компетентності: 

ЗК3. Здатність самостійно вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК5. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК13. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

ЗК17. Здатність працювати з інформацією: знаходити, оцінювати й 

використовувати інформацію з різних джерел, необхідну для вирішення 

професійних завдань у галузі металургії. 

Фахові компетентності: 

ФК3. Критично осмислювати наукові факти, концепції, теорії, 

принципи і методи, необхідні для професійної діяльності в сфері 

металургії. 

ФК10. Здатність визначити характеристики специфічних матеріалів, 

обладнання, процесів та продуктів відповідної спеціалізації. 

ФК20. Здатність застосовувати та демонструвати базові знання з 

фундаментальних розділів фізичної хімії, ливарної гідравліки, 

металургійних та ливарних процесів і технологій виробництва, основ 

одержання якісних металів і сплавів. 

ФК21. Здатність аналізувати процеси, що протікають в рідких металах 

і сплавах у плавильних агрегатах та під час їх кристалізації. 

ФК22. Здатність управляти фізико-хімічними явищами, міжфазними 

взаємодіями, перебігом процесів в металургійних системах, а також 

технологією виробництва чорних та кольорових металів і сплавів в 

різних металургійних агрегатах. 

ФК23. Здатність розробляти технологічні процеси виплавляння сплавів 



їх легування, модифікування та позапічного оброблення. 

ФК24. Здатність обирати основні і допоміжні матеріали та/або 

здійснювати керування технологічними процесами з метою отримання 

продукції заданої якості. 

ФК29. Здатність обирати технологічне обладнання та технологію 

виробництва продукції заданої якості. 

Навчальна логістика 

Лекційні заняття 

Модуль 1. Основи теорії ливарних сплавів. Плавка сплавів на основі 

міді. 

Лекція 1. Вступ. Мета і завдання курсу. Основні поняття теорії 

ливарних сплавів. Класифікація металів за робочими властивостями. 

Лекція 2. Взаємодія між компонентами в ливарних сплавах. Основні 

вимоги до ливарних сплавів. Робочі та технологічні властивості 

ливарних сплавів та їх зв'язок з критеріями діаграм стану. 

Лекція 3. Вибір основи сплаву. Групи легуючих елементів. Комплексне 

легування. Вплив на основу сплаву модифікуванням. 

Лекція 4. Методи зміцнення ливарних сплавів. Розчинне зміцнення. 

Адитивне зміцнення. Каркасне та дисперсійне зміцнення сплавів. 

Лекція 5. Вплив легування на технологічні властивості ливарних 

сплавів.  

Лекція 6. Загальна характеристика міді як основи ливарних сплавів. 

Взаємодія міді з іншими елементами.  

Лекція 7. Технологічні схеми одержання міді. Вогняне рафінування 

міді. Маркування міді. 

Лекція 8. Маркування мідних сплавів. Олов'яні ливарні бронзи. 

Лекція 9. Безолов'яні ливарні бронзи. Ливарні латуні. 

Лекція 10. Печі для плавки мідних сплавів. Методи дегазації, 

рафінування і модифікування мідних сплавів.  

Лекція 11. Плавка олов’яних ливарних бронз на свіжій шихті.  Плавка 

олов’яних ливарних бронз на відходах. 

Лекція 12. Плавка алюмінієвих ливарних бронз на свіжій шихті.  Плавка 

ливарних латуней на свіжій шихті. 

Модуль 2. Плавка сплавів на основі алюмінію і магнію. 

Низькотемпературні і тугоплавкі сплави. 

Лекція 13. Загальна характеристика алюмінію та його властивостей. 

Технологічні схеми одержання алюмінію. Маркування алюмінію. 

Лекція 14. Алюмінієві сплави на основі системи Al–Si–Mg. Алюмінієві 

сплави на основі систем Al–Si–Cu и Al–Cu. Алюмінієві сплави на основі 

системи Al–Mg и складнелеговані сплави. 

Лекція 15. Конструкція тигельних печей для плавки алюмінієвих 

сплавів. Конструкція індукційних печей для плавки алюмінієвих 

сплавів. Конструкція паливних печей для плавки алюмінієвих сплавів. 

Відбивні печі для плавки алюмінієвих сплавів. 

Лекція 16. Методи дегазації і рафінування алюмінієвих сплавів. 

Модифікування алюмінієвих сплавів. Покривні флюси для плавки 

алюмінієвих сплавів. 

Лекція 17. Плавка силуміну марки АК12. Плавка спеціальних 

силумінів. Особливості плавки сплавів на основі системи Al–Mg. 

Лекція 18. Загальна характеристика магнію як основи ливарних сплавів. 

Технологічні схеми одержання магнію.  

Лекція 19. Класифікація, маркування і властивості сплавів на основі 

магнію. Вплив легуючих домішок на властивості магнієвих сплавів. 

Лекція 20. Технологічні особливості плавки магнієвих ливарних 

сплавів 

Лекція 21. Загальна характеристика, властивості, маркування і області 



застосування низькотемпературних сплавів на основі Zn, Pb, Sn, Sb. 

Особливості плавки низькотемпературних сплавів. 

Лекція 22. Загальна характеристика, властивості, маркування і області 

застосування тугоплавких сплавів на основі Ti, V, Cr, Nb, Mo. 

Особливості плавки тугоплавких сплавів. 

Лекція 23. Нікелеві сплави та їхні ливарні властивості. Корозійностійкі, 

жаростійкі, жароміцні ливарні сплави. (1 год.) 

Види занять: лекції, лабораторні роботи та самостійна робота.  

Навчальна логістика 

Лабораторні роботи 

Модуль 1. Основи теорії ливарних сплавів. Плавка сплавів на основі 

міді. 

Лабораторна робота 1. Мікроскопічне дослідження структури міді в 

литому стані та її взаємодії з домішками. 

Лабораторна робота 2. Мікроскопічне дослідження структури 

ливарних олов'яних бронз. 

Лабораторна робота 3. Мікроскопічне дослідження структури 

ливарних безолов'яних бронз. 

Лабораторна робота 4. Мікроскопічне дослідження структури 

ливарних латуней. 

Модуль 2. Плавка сплавів на основі алюмінію і магнію. 

Низькотемпературні і тугоплавкі сплави. 

Лабораторна робота 5. Мікроскопічне дослідження структури 

силумінів.  

Лабораторна робота 6. Модифікування структури ливарних 

алюмінієвих сплавів. (3 год.) 

Лабораторна робота 7. Мікроскопічне дослідження структури 

ливарних сплавів для деталей підшипників ковзання 

Пререквізити 

 

Перед вивченням курсу необхідно вивчити дисципліни: «Фізика», 

«Вища математика», «Хімія», «Фізична хімія та аналітичний контроль», 

«Металознавство і термічна обробка», «Теорія і технологія 

металургійного виробництва», «Теоретичні основи ливарного 

виробництва», «Теплотехніка та печі ливарних цехів» 

Постреквізити 

 

 

Дисципліна готує студентів до вивчення дисциплін: «Виробництво 

виливків із чавунів», «Виробництво виливків із сталей», «Виробництво 

виливків із кольорових металів», «Спеціальні види лиття», «Обладнання 

ливарних цехів» і до виконання спеціальної частини кваліфікаційної 

дипломної роботи бакалавра. 

 

Форма та методи 

навчання 

 
Лекційні та лабораторні  заняття (аудиторний і дистанційний формат); 

Консультації, поточний і підсумковий контроль (аудиторний і 
дистанційний формат). 

Методи навчання: компетентнісні, наочні (таблиці, відеоролики, 
презентації), дистанційне (відеоконференції), практичні (лабораторні 
роботи) 

 

Політика курсу 

 

 

Курс передбачає індивідуальну та групову роботу. Усі завдання, 

передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений термін. 

Якщо здобувач відсутній з поважної причини, він/вона презентує 

виконані завдання під час консультації викладача. Під час роботи над 

індивідуальними завданнями та проєктами не допустимо порушення 

академічної доброчесності. Презентації та виступи мають бути 

авторськими оригінальними. 



 

Оцінювання 

досягнень 

При визначенні загальної оцінки враховуються результати поточного 

контролю з практичних та лабораторних занять, які відбулися в період, 

а також результати захисту індивідуальних завдань та самостійної 

роботи. Залік (наприкінці 3 семестру) за системою ЕКТС отримують 

здобувачі, які виконали всі види робіт і набрали не менше 55 зі 100 балів 

за результатами навчання.  

 

90-100 балів - виставляється, якщо повністю забезпечено вимоги до 

знань, умінь і навичок, що викладені в робочій програмі дисципліни. 

Власні пропозиції студента в оцінках і вирішенні практичних задач 

підвищує його вміння використовувати знання, які він отримав при 

вивчені інших дисциплін, а також знання, набуті при самостійному 

поглибленому вивчені питань, що відносяться до дисципліни, яка 

вивчається. 

80-89 балів - виставляється, якщо здобувач освіти демонструє 

самостійне вирішення основних практичних задач в умовах, коли 

вихідні дані в них змінюються порівняно з прикладами, що розглянуті 

при вивчені дисципліни; 

75-80 балів - виставляється, якщо здобувач показує конкретний рівень, 

за вивченим матеріалом робочої програми дисципліни. Додаткові 

питання про можливість використання теоретичних положень для 

практичного використання викликають утруднення. 

65-74 бали - виставляється, якщо здобувач має середній та достатньо 

надійний рівень відтворення основних положень дисципліни; 

55-64 бали - виставляється, якщо здобувач показує мінімально 

допустимий рівень знань у всіх складових навчальної програми з 

дисципліни; 

0-54 балів – «Не зараховано» - виставляється, якщо здобувач виявив 

серйозні прогалини в знаннях основного матеріалу, зробив принципові 

помилки, не зміг розв’язати типові задачі, провести розрахунки тощо. 

 

Інформаційне 

забезпечення 

Методичне забезпечення: 

 

1. Турчанін М. А. Основи теорії і плавка ливарних сплавів : навчальний 

посібник [для студентів спеціальності 136 «Металургія»] / 

М. А. Турчанін, Л. О. Древаль, В. А. Корсун. – Краматорськ: ДДМА, 

2023. – 63 с. – ISBN 978-617-7889-47-1. 

2. Методичні вказівки до самостійної роботи з дисципліни «Основи 

теорії і плавка ливарних сплавів» для студентів галузі знань 13 

«Механічна інженерія» спеціальності 136 «Металургія» освітньо-

професійної програми «Металургія» професійного спрямування 

«Ливарне виробництво чорних і кольорових металів та сплавів» / 

укладачі М.А. Турчанін, В. А. Корсун. – Краматорськ: ДДМА, 2022. – 

28 с. 

 

Основна література: 

 

1. Таран Б. П. Ливарні сплави: навч. посіб. [для студ вищих навч. закл.] 

/ Б. П. Таран.– Харків : НТУ «ХПІ», 2009. – 336 с. 

 

Додаткова література: 

 

2. Ігнатьєв, В. С. Теоретичні основи процесів кольорової металургії: 



підручник / Ігнатьєв В. С., Пожуєв В.І, Бредихін В.М. та ін. ; за ред. 

д.т.н., професора Червоного І.Ф.: Запоріз. держ. інж. акад. – Запоріжжя: 

ЗДІА, 2012. – 200 с. – ISBN 978-966-8462-70-2. 

3. Верховлюк А. М. Технології одержання металів та сплавів для 

ливарного виробництва: навч. посібник / А. М. Верховлюк, 

А. В. Нарівський, В. Г. Могилатенко; за ред. академіка НАН України 

В.Л. Найдека. – К. : Видавничий дім «Вініченко», 2016. – 224 с. 

4. Чернега Д. Ф. Основи металургійного виробництва металів і сплавів 

/ Д. Ф. Чернега, В. С. Богушевський, Ю. Я. Готвянський.– К. : Вища 

школа, 2006. – 506 с. 

5. Seetharaman S. Fundamentals of Metallurgy / S. Seetharaman. – 

Cambrige: Woodhead Publishing, 2005. – 576 p. – ISBN 978-1-85573-927-

7. 

6. Campbell F. C. Elements metallurgy and engineering alloys / 

F. C. Campbell. – ASM International, 2008. – 645 р.  

7. Chakrabarti A. K. Сasting technology and cast alloys / A. K. Chakrabarti. 

– PHI Learning Pvt. Ltd., 2005. – 288 p. 

8. Campbell J. Complete Casting Handbook. 2nd Edition: Metal Casting 

Processes, Metallurgy, Techniques and Design. Elsevier / J. Campbell: 

Butterworth-Heinemann, 2015. – 1054 p. 

9. Sahoo M. Principles of Metal Casting / M. Sahoo, S. Sahu. – Third Edition 

3rd Edition, MsGraw-Hill Education, 2014. – 795 p. 

 

Електронні ресурси: 

 

Україномовні ресурси 

 

1. Національна бібліотека України ім. Вернадського (електронні 

ресурси) http://www.nbuv.gov.ua (Підручники, наукові статті і 

дисертацій з металургії). 

2. Електронний архів НТУ «Дніпровська політехніка»  

https://ir.nmu.org.ua (Навчальні матеріали з гірничої справи та 

металургії). 

3. Репозитарій КПІ ім. Ігоря Сікорського 

https://ela.kpi.ua (Підручники, лекції та наукові роботи з металургії і 

теорії металургійних процесів). 

4. Наукові журнали України (портал НБУВ) 

http://journals.uran.ua (Доступ до фахових журналів, у тому числі з 

металургії). 

5. Сайт Інституту чорної металургії ім. З. І. Некрасова НАН України 

http://www.isi.gov.ua (Наукові публікації та дослідження в галузі 

металургії). 

 

Англомовні ресурси 

 

6. ScienceDirect (Metallurgy & Materials Science) 

https://www.sciencedirect.com (Велика база статей з металургії та 

матеріалознавства). 

7. SpringerLink (Materials Engineering) 

https://link.springer.com (Книги та статті з теорії металургійних 

процесів). 

8. ASM International (American Society for Metals) 

https://www.asminternational.org (Професійні ресурси, довідники та 

стандарти). 

http://www.nbuv.gov.ua/
https://ir.nmu.org.ua/
https://ela.kpi.ua/
http://journals.uran.ua/
http://www.isi.gov.ua/
https://www.sciencedirect.com/
https://link.springer.com/
https://www.asminternational.org/


9. MIT OpenCourseWare – Materials Science and Engineering 

https://ocw.mit.edu (Безкоштовні курси з металургії та 

матеріалознавства). 

10. The Minerals, Metals & Materials Society (TMS) 

https://www.tms.org (Сучасні дослідження та конференції у сфері 

металургії) 
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